MOTEUR ASYNCHRONE

PRESENTATION

Le Moteur ASynchrone (MAS) est l'un des principactionneurs électriques utilisés dans l'industrie.
D'une puissance allant de moins d'un kiloWattusipurs dizaines de MW, les MAS équipent la magorit
des équipements suivants : machines-outils, mdraeges, tapis-roulants, compresseurs ...

Le moteur asynchrone est utilisé quand on dispasgedource d'alimentation alternative (réseau EDF
triphasé ou monophasé). Il est robuste et d'uretatr limité (pas de contact glissants). Ce quuitéd
l'usure et permet un fonctionnement sdr (sansaitejc

Exemple d'un moteur asynchrone triphasé :
- Puissance utile : 7.6 kW
- Poids : 67 kg
- Longueur : 64 em
- Diamétre : 31 em

SYMBOLE

RAPPELS SUR LE RESEAU TRIPHASE

Le réseau triphasé est constitué de 3 phasesnélire et d'une terre. La tension entre une deseghet

le neutre est appelée tension simple (230V efficat@s que la tension entre deux phases est appelé
tension composee (400V). Les 3 tensions sinus@aldréquence 50 Hz sont déphasées de 12(B)(2
les unes par rapport aux autres.

Phase 1 : U= UM sin wt UM = amplitude n=2nf
Phase 2 : V = UM sin (ot - 2n/3)
Phase 3 : W = UM sin (ot - 4n/3)




La relation entre la tension simple Usim

La relation entre valeur maximale Um (amplitude)
et la tension composée Ucomp est :

et la valeur efficace Ueff est:

L'inversion du sens de rotation du rotor s'obtient en inversant le sens du champ tournant :

DEFINITIONS / RELATIONS

VITESSE
Elle s'exprime soit en tours par minute (notée Nrnin) soit en radians par seconde (ndden rd/s) :

VITESSE DE SYNCHRONISIME Ns (ROTATION DU CHAMP TOURNANT)
C'est la vitesse de rotation du champ tournanéeqtraine le rotor :

Avec :
Ns : vitesse de synchronisme en tr/min
f: fréquence du réseau d'alimentation en Hz

p : nombre de paires de poles par phase

Donc, pour un moteur asynchrone la vitesse dépend de :

GLISSEMENT g
Le glissement exprime la différence entre la vitgeds synchronisme et la vitesse réelle du rotor

Avec :

g : glissement en %

Ns : vitesse de synchronisme en tr/min
N : vitesse de rotation du rotor en tr/min




BILAN DES PUISSANCES / RENDEMENT

PUISSANCE UTILE Pu
C'est la puissance mécanique produite par le mptaurentrainer la charge :

Avec :

Pu : puissance utile en W
Cu : couple utile en N.m

Q : vitesse angulaire en rd/s

PUISSANCE ABSBORBEE PAR LE MOTEUR Pa

Avec :

Pa : puissance absorbée en W

U : tension entre phases en V

[ : intensité par phase en A

o : déphasage entre courant et tension

RENDEMENT n

COURBES CARACTERISTIQUES

COUPLE UTILE EN FONCTION DE LA VITESSE

Couple
(Nm)

\ » N (tr/min)

Identification des points caractéristiques du fonctionnement :

Cm : couple maximal Nn : vitesse nominale

Cd : couple de démarrage Ns : vitesse de synchronisme

Cn : couple nominal Ng : vitesse nominale en génératrice




MOTEURS ASYNCHRONES MONOPHASES
Ces moteurs sont utilisés dans des applicationsesiiques (moteurs de machines a laver, ouvre-
portail...).

Un enroulement alimenté par un courant sinusoglgt€¢me monophasé) produit un champ magnétique
équivalent a deux champs tournant en sens inverse :

Cette propriété est utilisée dans les moteurs 61\
asynchrones monophasés Cependant, si aucun
dispositif supplémentaire n'est mis en oeuvre, le
moteur asynchrone monophasé ne démarrera pas. CL
moteur dispose d'un systeme de démarrage fourhissan
le couple de démarrage et déterminant le sens de °
rotation. Il est pourvu d'un enroulement auxiliaine I\
en série avec un condensateur. Cet enroulement est
donc parcouru par un courant déphasé par rapport a
celui qui parcourt I'enroulement principal. Il suff
d'inverser I'enroulement auxiliaire pour que le eoot — T\ —————
tourne dans l'autre sens.
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IDENTIFICATION DES CARACTERISTIQUES TECHNIQUES D'UN MOTEUR ASYNCHRONE
A PARTIR DE SA PLAQUE SIGNALETIQUE

® ® &5 Relever les informations portées sur la plaque signalétique :
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CALCUL DU GLISSEMENT

Le moteur est équipé de 2 paires de pdles.

25 Relever la fréquence de fonctionnement du réseau d'alimentation f :

&5 Calculer la fréquence de synchronisme N :

25 Caleuler la valeur du glissement g :




CALCUL DE LA PUISSANCE D'ENTREE

&5 Calculer de deux facons différentes, la puissance Pa absorbée par le moteur :

CALCUL DE LA VITESSE DE ROTATION D'UN MOTEUR
Un moteur asynchrone possédant deux péles est alimenté en courant alternatif 50 Hz

&5 Calculer la fréquence de synchronisme N :

&5 Calculer sa vitesse de rotation N si le glissement est de 5% :

Branchement étoile ou triangle

Il y a deux possibilités de branchement du moteur au réseau électrique triphasé. Le montage en
étoile (D) et le montage en triangle (Y). Avec un branchement en étoile, la tension aux bornes
de chacune des bobines est d'environ 230V. Dans le montage en triangle, chacune des
bobines est alimentée avec la tension nominale du réseau (400V). On utilise le montage étoile
si un moteur de 230V doit étre relié sur un réseau 400V ou pour démarrer un moteur a
puissance réduite dans le cas d'une charge avec une forte inertie mécanique.

Montage étoile Montage triangle
Réseau triphasé Réseautriphase
Phase 1

Phase 1
uiys
U= 400V ~ JU=400V~
Phase 2
Phase 2 Phase 3

Phase 3




